
  آناناس
  . است Ananas comosus/satirusنام علمی آناناس 

گل آذین و میوه اش انتهایی است در . Bromeliaceaeتک لپه اي است، علفی است و چندساله از خانواده 
. ین می شوندشبعد از اینکه یکبار ساقه گل دهنده دار از بین می رود و بعد پاجوش ها جاننتیجه منوکارپ است 

برگ ها چرمی و کشیده و به صورت مارپیچی در محور مرکزي قرار گرفته، ساقه مشخصی هم ندارد و فرم 
ر میوه اصلی ه. تا گل دارد 200تا  100بین ) تعداد زیادي گل روي یک نهنج( Multipleکل میوه . روزت دارد
  . سته است

  :ی است و از اندام هاي مختلف تشکیل شده استسروش تکثیرش غیر جن
1( Grand Sucker )فقط این قسمت ریشه دار م شود چون در تماس با خاك است( 

2( Shoot or Sucker )پاجوش هاي بالاتر روي گیاه مادري( 

3( Slip )ل کوچک می شودجوانه هاي روي محور گل آذین و زیر میوه که تبدیل به نها( 

4( Crown  یا تاج) به تدریج که میوه رشد می کند در بالاي میوه سلول هاي فعالی وجود دارد که رشد می
 )کنند و میوه تولید می کند

بسته به اینکه سراغ کدام می رویم می شود زمان . همه این ها وقتی با خاك تماس گرفتند ریشه دار می شوند
  . برداشت محصول را تنظیم کرد

ماه  24تا  Crown 22در .  ماه زمان نیاز داریم 20به  Slipماه زمان لازم دارن، در  17حدود ) فرم 2(پاجوش ها 
  . زمان لازم داریم در نتیجه هیچ وقت در باغ از چند روش تکثیر استفاده نمی کنیم

  . ها Shoot Suckerها به خصوص  Suckerبهتر است بعد  Slipبعضی اشاره می کنند کیفیت میوه 
روز بعد محور  6-5. در آناناس اولین علامت گل آغازي رشد و تورم قطري و سریع مریستم انتهایی گیاه است

رنگ گل ها ارغوانی مایل به قرمز . این طویل شدن ادامه پیدا می کند تا گل آذین کامل شود. گل آذین بالا می آید
معمولاً هر روز چند تا از گل ها از مجموعه گل  Anthesisدر زمان . است و بدون دمگل و به صورت مارپیچی

گل ها . هفته طول می کشد، باز شدن از پایین به بالاست 3-4ها باز می شود و تا وقتی تمام گل ها باز شوند 
ردیف . کاسبرگ کوچک آزاد دارد 3)کاسبرگ ها (ردیف پریانت دارد و ردیف خارجی  2. هرمافرودیت هستند

. تا به شکل لوله است 6برگ بزرگ تر از کاسبرگ دارد که این ها هم آزادند ولی مجموع این گل 3داخلی پریانت 
برچه اي  3تایی دارند، تخمدانی با خامه بلند و کلاله سه شاخه دارد، تخمدان تحتانی و  3ردیف  2پرچم در  6

  . تخمک دارد 10-15که هر برچه 
اما دگر گرده افشانی صورت گرفته به . ش بذر نمی دهدآناناس خود ناسازگار است در نتیجه خودش با خود

مهم ترین عامل گرده افشانی یک . خصوص بین وحشی ها و اهلی ها لقاح کامل است و بذر هم تشکیل می شود



است و دگر گرده افشانی در سایر نقاط منجر به تولید نوع مرغ مگس خواهد است که موطنش آمریکاي جنوبی 
  .بذر نمی شود

مشکل در همه ارقام آناناس این است که . برگ گل ها تشکیل می شوند40ماه بعد از کاشت و با حداقل  12-11 
هورمونها با درصد گل ها تشکیل می شوند و در نتیجه نیاز به تحریک گلدهی  50-60ماه فقط  15-18بعد از 

   .همینطور اتیلن D.24از  NAAاز نوع . داریم که با اکسین امکان پذیر است
 درجه رسیدگی. زرد نشانه رسیدن استتغییر رنگ میوه از سبز به . منحنی رشد میوه به صورت سیگموئید است

رسیدن از قسمت پایین به بالا و از مرکز به بیرون صورت می گیرد در نتیجه در یک . بسته به نوع مصرف دارد
کل میوه  دیده شد برداشت می شود اما تغییر رنگ در % 50در کمپوت سازي وقتی . زمان همه با هم نمی رسند

  . در تازه خوري برداشت بسته به فاصله محل تولید تا مصرف دارد
 

  آناناس و میوه آذینگلگیاه، 
  

   
  

 


